

## 赵红花家庭：婆媳变母女

短短两年间，丽江市玉龙县黄山街道长水社区卫生室卫生员赵红花家中连遭变故，原本三代同堂的九口之家变得支离破碎。尽管生活充满艰辛和挑战，但赵红花迎难而上，挑起家庭重担，带着年迈多病的婆婆改嫁，勇敢追求幸福生活。2021年底，赵红花入选2021年度“云南好人”名单。2022年6月，赵红花家庭获评云南省“最美家庭”。

### 幸福家庭频发变故

“妈，我回来了。今天有记者来家里采访。”赵红花用一口流利的纳西语向家中老人介绍到访的客人。见到陌生人，3岁的小女孩害羞地躲到老人怀中。这是赵红花和现任丈夫陈学志生的小女儿，老人则是其第一任丈夫的母亲杨尚兰。

22年前，赵红花离开家乡大理州剑川县马登镇，前往丽江卫校（现丽江民族中等专业学校）求学。2004年毕业后，赵红花返回家乡，在二哥的诊所边学习、边工作。2008年，赵红花嫁到丽江市玉龙县黄山镇（今黄山街道）长水社区，成为这个纳西族大家庭的一员。婚后，赵红花的丈夫和大哥大嫂一同外出务工，她则跟着公公——黄山镇有名的乡村医生和国新学习医术，并协助婆婆杨尚兰干家务活。随着大哥大嫂的2个儿子和赵红花夫妇的女儿先后降生，这个九口之家洋溢着幸福。“婆婆对我非常好。刚结婚时，我不会做饭，她就手把手地教我；我听不懂纳西语，她就一字一句念给我听。”赵红花说，婚后她和婆家人一直相处融洽。

天有不测风云。2013年3月15日，赵红花的公公和国新因长期过度疲劳，突发心肌梗塞去世。2014年2月14日，大哥因患

尿毒症不幸离世。同年12月25日，赵红花的丈夫因突发心脏病过世。杨尚兰尚未走出丧夫的阴霾，又遭受丧子的打击，一下子晕倒在地。丈夫还没出殡，婆婆又进了医院，医生告知家属，老人是突发心肌梗塞，情况非常危险。赵红花犹如五雷轰顶，她一遍又一遍告诉自己：“为了老人和孩子，绝对不能倒下。”

### 再婚也不抛下婆婆

接二连三的重大变故，让原本三代同堂、和谐温馨的九口之家变得支离破碎。杨尚兰出院回家后，在巨大的悲痛下，一度紧闭房门，终日泪洗面。赵红花和大嫂看在眼里，急在心上。两人每天都会陪婆婆散步，给她讲村里发生的趣事，并坚持为她按摩、针灸。对于家里的经济情况，赵红花对婆婆守口如瓶，独自咽下所有的苦和累。她向婆婆承诺，会像亲生女儿那样照顾她一辈子。如今，回望那段婆媳相依为命的时光，杨尚兰湿了眼眶：“多亏两个儿媳，这个家才没垮。”

功夫不负有心人。在赵红花和大嫂的悉心照顾下，杨尚兰的身体逐渐康复，心结慢慢打开，家里的氛围也变得轻松愉悦。此